

Ахмаджановой Райхон Шухратжановны

преподавателя Наманганского академического лицея МВД Узбекистан

Аннотация: В статье анализируется грамматический строй узбекского и русского языков, их принадлежность к разным языковым системам, в частности, узбекский язык относится к группе агглютинативных языков, второстепенные предложения в узбекском и русском стилях, а также сведения о самостоятельном предложении. притяжательного предложения анализируется на основе источников.

Ключевые слова: Подлежащее, прилагательное, знак, предложение, определитель, действие, дополнение, средство, объект.

Известно, что грамматический строй узбекского и русского языков характеризуется принадлежностью к разным языковым системам. В частности, узбекский язык относится к группе агглютинативных языков, поэтому даже при добавлении к слову какого-либо аффикса сохраняется первоначальная форма слова, это не портит его значения и связанных с ним аффиксированных слов. в ряду легко отделяются друг от друга.

Известно, что части речи, выражающие качество и признак предмета, связанного с существительным, называются определителем (определением), а части речи, обозначающие средство действия, предмет, состояние, — дополнениями (дополнением) и дополнением (дополнением). дело (обстоятельство). Дополнения представлены в творительном соглашении подлежащими и личными существительными и указывают на средство или объект действия: Акамгаайтаман.— Как Скаю брату.

Оно выражается существительными места и времени, которые указывают на время, место, причину, цель действия событий и употребляются главным образом в наречиях и творительных соглашениях: Оно наступит завтра. Вроде приедет завтра. Эти особенности второстепенных предложений являются общими как для узбекского, так и для русского языков. В узбекском языке определители делятся на две группы по форме местоимений - прилагательные и указательные:

1. Прилагательные представлены прилагательными, числительными, прилагательными, наречиями и прилагательными: В саду цвели красивые цветы. Мой брат учится в пятом классе. Какую книгу ты купил в магазине? Не разговаривайте громко рядом со спящим ребенком. Откуда у тебя столько тетрадей? такой как. Прилагательные следуют за прилагательным в сочетании с существительным. Такие прилагательные часто эквивалентны уточняющим



определителям в русском языке: У Азамата красный галстук. Студенты второго курса сдали экзамены. Мы вспомнили минувшие дни. В каком магазине есть такие карандаши? — В каком магазине имеются такие карандаши? В магазине есть золотые часы — В журнале имеются золоточасакаби. При употреблении прилагательных -like, -li, - без дополнительных искусственных прилагательных предлог рустилиданзёкн с эквивалентен существительному в родительном (иногда творительном) соглашении.: Московские гости — гости из Москвы. бородастый мужчина - человек с бородой. Книга без обложки, как книга без обложки. В узбекском языке прилагательные выражаются сочетанием слов: Снег, начавший падать утром, к вечеру прекратился.

Снег, начавшийся утром, прекратился только к вечеру вроде. Сложные прилагательные также могут состоять из потенциальных притяжательных падежей. Например: Ахмед получил пистолет (гујуо, которое взял Ахмед), как мужчина с длинной бородой (человек с длинной бородой). В частности, следует отметить, что в узбекском и русском языках притяжательный падеж является самостоятельным членом предложения и представлен разными группами слов. Предикативный обладатель — главное предложение, обозначающее предмет или лицо и выраженное каким-либо словом или словосочетанием в обоих сравниваемых языках.

Оно определяется действием или знаком представляемого им предмета или лица (предикацией). Обладатель предложения называется предикативным владельцем, поскольку он определяется причастием и отличается от указательного владельца.

Каждое слово или словосочетание, выступающее в функции предикативного обладателя, отвечает на вопрос о согласовании (именительный падей) в обоих языках (кто?, кто? – кто?; что?, что? – что?) в русском предикативном обладателе. представлен существительными, прилагательными, числами, местоимениями, глаголами и другими словосочетаниями и различными словосочетаниями, как в узбекском языке.

В русском языке важнейшими грамматическими особенностями обладателя предикатива являются следующие: а) грамматическая форма причастия должна быть строго подчинена грамматическим категориям конкретного слова (преимущественно существительного), употребляемого в качестве обладателя, поэтому происходит образование причастия Причастный показатель строго зависит от обладателя жидкости. б) в притяжательных предложениях во множественном числе представляет конкретную предикативную категорию лиц (т. е. одно из трех конкретных лиц).

Как категория-предикат (то есть она суммирует такими способами, как идентификация, выделение, отрицание) она выражает следующие значения:

Это указывает на действие предмета: Карим пошел, Карим встал, типа. Символ предмета. Качество. Указывает характеристику. В притяжательном предложении причастие может выражать прошедшее или будущее время объекта или события, которое присутствует или всегда присутствует. Например: по-узбекски: Была зима.

Причастие в узбекском и русском языках имеет свои грамматические особенности. В узбекском языке причастие бывает простым и сложным, образуется различными предикативными (частными) показателями. Слова, употребляемые как причастия, имеют суффиксы человекочисла, модальности и указатели времени. Причастия, выраженные повелительной формой глагола. Эти причастия в основном употребляются во втором лице единственного и множественного числа.

Вместе они образуются с помощью аффиксов -и, -у, -, -ис, -ыся, -ся. (такие как иди, читай, сяд, учис, умойся, оденся), к показателям множественного числа добавляется -тэ или употребляются суффиксы -итес, -ытес, -этес, -тес (идите, читайте, сядте, учитете, как умойтес, одентес). Русские причастия также обладают следующими особенностями:

В русском языке инфинитивное причастие не согласуется с притяжательным падежом.

Оно входит в состав притяжательных и непритяжательных (безличных) предложений.

Инфинитивное причастие в притяжательных предложениях: выражает значение ударения: Моя сел-получитвыше образование. Моя цель – получить высшее образование; Лингвист О. Азизовик разделил придаточные второго порядка на две группы:

- 1) придаточные второго порядка после существительных,
- 2) придаточные второго порядка после глаголов.

Двуязычное обучение считается одним из новых направлений узбекского языкознания XXI века.

Такая ситуация дает возможность изучать родной язык вместе с русским языком, выявлять общие и специфические стороны двух языков при сравнительном изучении, основанном на общности языков, и правильно использовать их в речи.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Azizov O va boshqalar. O'zbek va rus tillarining qiyosiy grammatikasi Toshkent: "O'qituvchi" nashriyoti.1965.
2. O.Azizov va boshqalar. O'zbek va rus tillarining qiyosiy grammatikasi. Toshkent: "O'qituvchi" nashriyoti. 1986.

3. Azizov O. Safaev A. Jamolxonov. O'zbek va rus tillarining qiyosiygrammatikasi.T., 2016.
4. Hamraeva Y., Elmurodova L. O'zbek va rus tillarining qiyosiy tipologiyasi. Qarshi:«Nasaf», 2007.
5. Kissen I.A. Rus va o'zbek tillarining qiyosiy grammatikasi kursi. T., 2019yil.